“南国薪火”校友服务中心第十五场讲座
——认识你自己
【校友简介】

    邓哲，2009级商务全英专业校友，在校期间曾担任武术协会副会长、咏春拳教练，曾到美国教育咨询中心实习，现就职于佛山市鑫孚贸易有限公司，担任外贸经理一职。
    大家好！我是邓哲，2009国际商务全英专业校友。今天我们的讲座主题是——认识你自己。这句话是几千年苏格拉底曾说过的一句名言了，下面我会以“知己——用己——识物——用物——知人——用人”这一链条阐述我的观点，最后还和大家交谈一下我们的传统文化继承和发展。
     知己，字面上就是认识你自己。著名哲学家尼采曾说过：“我们无可避免跟自己保持陌生，我们不明白自己，我们搞不清自己，我们的永恒判词是——离每个人最远的，就是他自己。”我想这是对知己最好的解释。下面师弟师妹们一起做一个动作，请你们伸出你们的双手，两掌心在空中相对形成椭圆，现在你们闭上眼睛，静静感受两掌心之间的感觉。其实这是一个太极的动作，主要是让你们在最自然的状态下感受你们内心最真实的感觉，这是一种认知。另外还有几个问题——你是谁？你在哪里？你从哪来？要到哪去？你们在心中自己回答，回答出来就说明你们此时知道自己是谁，做什么，将要做什么，这是另一种认知。我读大学时，我常在我们宿舍阳台下水道通口处那个角落发现一株类似于野草的绿色小植物。这本不稀奇，稀奇的是我每次拔完后它又会重新长出来。后来我把这种植物带回家去种了两个星期，我每日细心地照料它，它应当在阳光和养料下照顾下好好生长才对，结果令我很沮丧，因为它很快就枯死了。在阴暗潮湿的地方里生长的植物到了温室里却失去了生命力，这是外界环境所造成的。每种生命都有它各自适应的生存环境，像野草，只有在大自然里顽强生长才是它的特色。人类同样如此，我们不能长期依赖于做一朵温室里的花朵，只有经历过苦痛和磨难的人，他的生命力含金量才会更高。所以我们有时候应该要去学会承受苦难的磨练，在磨练中锻炼自己，认清自己。
如果你能做到“知己”了，就要开始“用己”了。我大一加入了武协协会，并担任协会副会长和武协咏春拳教练。回想起我那段练拳时光，至今印象深刻。大一时和一位师兄进行了一次格斗切磋，结果惨败而归，但我从不后悔，因为那次切磋让我看到了我的不足与进步。我一直都挺喜欢格斗这种拳击，因为这种战术是即使你被达到无数次，你也有可能一拳击败对方。这就看你能否用到你自己最强大的那一部分力量了。2010年我参加国际咏春拳比赛，我又惨败于一位俄罗斯专业选手手下，全身负伤累累。练习拳打本身就是一个受伤的过程，但我在一次次失败中吸取了教训和经验，开始有了进步。难道不可以说这也是“用己”的一个过程吗？关键是看你能否坚持下去。另外有时候我们脑海里常常会一瞬间闪现过一些奇特的东西或者是一些有价值的主意和独特的想法，我们应该记下来。因为我们的人生可能就因为这一瞬间的改变而有了转折，不要不相信，现实告诉我们应该要学会使用自己身上的技能，包括思想上的。语言的力量是强大的，我们学习了英语，就要学会将自己这种外语能力体现在工作和生活上，而不仅是局限于笔试上运用。
对于“识物”，就是认识事物，辨别事物的能力。例如，大家现在都经常上网吧，那你们又是如何运用网络的呢？我读书时有一位游历经验丰富的老师，周游二十年后来到了我们南国，但是他对我们南国的学生的作业感到很失望，因为他收到的作业都是从网上抄袭而来的，千篇一律，没有自己的主观性和想象力。因为现在的学生太过于依赖网络了。毫无疑问，网络给人们的生活带来了许多便利之处，但是我们应该正确运用网络的功能。我们生活中大多数人喜欢走捷径，走老路，他们的识物能力和联想能力是很差的，原因就在于他们不善于思考。网络可以为我们的探讨和研究工作带来许多有效信息，我们应当利用这些资源去拓展我们的思考范围，开拓我们想象思维，从而提高我们的识物能力。另外，随着社会的进步，如今我们面临着各种各样的多项选择。在这个信息“爆炸”时代，我们要辨清其中利害和真假，不要盲目跟从他人。现在有些人喜欢在朋友圈刷屏来证明自己的存在感，我对此类人感到悲哀。自己的存在感何以要此种方式来证明呢？因此，同学们要细心观察周围的识物，感知世间万事万物，善于思考和想象。“识物”之后自然要去“用物”，这是学以致用。总所皆知，我们学校是强外语，我们学校也开设许多小语种专业。既然有这个条件去学习外语，我们当然要把自己所学的运用到实际生活上来。可是令人失望的是，我们多数同学都只是在语言学习的笔试上拿到高分，而真正能够将其落于实用当中的少之又少。这也是我们中国学生的一个普遍现象了。同学们，真正的学习是不仅局限于书本上的知识，更重要的还是实践和发展。邓小平也说过，发展才是硬道理啊。就像我当初进入武协学习武术一样，我在学习咏春拳的同时也了解到了其他派别的一些武术，这不就是一种“用物”吗？
人离不开群体生活，所以就免不了要“用人”了。尽管现在和大家说“用人”这方面好像为时过早，但也是一种人际关系哲学。“我们”这一词语说的是“我”“们”，也就是一个群体了吧。大家听说过新疆的打砸抢烧事件吧，这就是一起“爆炸性”的群体恐怖事件了。据有关报告分析，当一个人进入群体时，他的意识就会很容易受到外界他人的干扰，情绪会比正常时更容易暴躁冲动。不能否认有些不法分子正是利用群体的作用，而去煽动一些自我意识较弱的人做出一些违法行为。当我们身处于一个浮躁的环境之中时，我们要学会冷静思考，要懂得在乱世中保留自己，避免外界他人不良的干扰和利用。在生活中，我们又该如何去识别他人，从而达到“用人”这一步呢？这样子解释你们或许会觉得很带有功利性，但在现实生活中我们的确又难以避免这种现象吧。“知人知面不知心”“路马力，日久见人心。”这样的句子大家都明白其中的意思了，尤其是当我们被自己的朋友背叛之后，我们就更加能体会其中深意了。所以我才说我们要学会“用人”。在这个竞争激烈的社会生存，我们就有自己的一套生存规则。当然，你们也不必过于担忧，也不要把他人看得太复杂。你们要明白，人有欲念、贪念是正常的。而我们主要善于学会利用他们的“欲望”就可以达到这一步了。简而言之，也是一种意念上的合作和互利共享。
至于传统这方面，我主要想强调的是我们要重视老祖宗给我们留下来的东西。从前的我们会一代代的传承每个家族的文化和精神，而现代我们已经遗失了许多宝贵的物质和精神遗产了。我考高前本想去学中医的，结果阴差阳错学了商英。后来我学习武术，练习咏春拳。我兼任教练期间有一次发现我们很多同学都不会之前反复练过的几个动作，我很生气。我有时候会想，我们中国人连自己的东西都不会，甚至还要外人来指导，我们怎么面对自己呢？大家都知道叶问，咏春拳的一代宗师。其实在他们那个70年代，许多传统的武术都在渐渐消失了，所以他也常叮嘱他的弟子要好好练拳，好好继承老祖宗留给我们的东西。在这里并不是说要让大家去练拳，而是想以此例子提醒大家好好反思一下我们当代的年轻一代，是否有好好继承和发展我们的传统文化呢？

最后告诉大家，有人的地方就有江湖，有江湖的地方就有政治，有政治的地方就会有人造事。有人入世，世间少有人逆势而行。知世知道，而知世必有知己而知人。
